

ব্যবসা মডেল প্রশ্নাবলী



জুন ২০১৯

সুচিপত্র

মডিউল এর বর্ণনা	০১
ব্যবসায়িক মডেল নির্বাচন	০১

মডিউল এর বর্ণনা

এই টুলটি আইডব্লিউএমআই এর সম্পদ পুনঃরুদ্ধার এবং পুনঃব্যবহার সিরিজ ৬ নথি থেকে উল্লেখিত এফএসএম এর ভ্যালু চেইন এর বিশ্বের বিভিন্ন এলাকায় বাস্তবায়িত ব্যবসায়িক মডেলের কেস স্টাডি উপস্থাপন করে। এই মডেলগুলির স্থানীয় উপযোগিতা মূল্যায়নে ব্যবহারকারীদের সহায়তাও করে থাকে।

নোটঃ এই বিভাগটি শুধুমাত্র প্রাক-সম্ভাব্যতা টুল হিসেবে ব্যবহৃত হবে এবং “এন্ড টু এন্ড” ব্যবসায়িক সমাধান টুল হিসেবে নয়। এই বিভাগের প্রধান উদ্দেশ্য হচ্ছে- এটি সেই সকল ব্যবহারকারীদের জন্য সহায়ক টুল হিসেবে কাজ করবে যারা এফএসএম বিষয়ে ব্যবসা শুরু করতে আগ্রহী এবং ইতিমধ্যে এই বিষয়ের সেক্টরের বিভিন্ন জটিলতা সম্পর্কে অবহিত আছেন। এই টুলটি কেবলমাত্র সম্ভাব্য ব্যবসার বিকল্পগুলিকে উপস্থাপন করে যা আইডব্লিউএমআই এর প্রতিবেদন – পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনায় ব্যবসায়িক মডেল - সম্পদ পুনঃরুদ্ধার এবং পুনঃব্যবহার সিরিজ এর অংশে উল্লেখ আছে।

ব্যবসায়িক মডেল নির্বাচন

প্রশ্নমালা

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
১	পাবলিক টয়লেট নির্মাণের জন্য কি কোন প্রবিধান (নিয়ম/নির্দেশিকা) আছে?	পাবলিক টয়লেট দ্বারা বোঝায়, এমন এলাকায় নির্মিত টয়লেট যেখানে ভাসমান লোকজন/সাধারণ জনগন বিভিন্ন স্থান যেমন- বাজার, রেলস্টেশন, পর্যটন কেন্দ্র, জনসমাগম এলাকা, অফিস কমপ্লেক্সের কাছাকাছি বা অন্যান্য এলাকা। অর্থাৎ যথেষ্ট সংখ্যক লোকজন যাতায়াত করে এমন স্থানে এটি ব্যবহারের সুবিধা রয়েছে	১. অনুগ্রহ করে পাবলিক টয়লেট নির্মাণের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকা পড়ুন। ২. অন্যথায় পাবলিক টয়লেট নির্মাণের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূখ্য তথ্যপ্রদানকারী সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
২	যদি হ্যাঁ হয়, তবে শহরে কি বিধি বিধান প্রয়োগ করা হয়?		নিয়ম এবং নির্দেশিকা প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মূখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৩	পাবলিক টয়লেটের জমির ব্যবস্থা, নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণের জন্য কোন সংস্থার জবাবদিহিতা আছে?		সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্বগুলি বোঝার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মূখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
৪	যদি হ্যাঁ হয়, তবে পাবলিক টয়লেট প্রদানের জন্য (জমি প্রাপ্যতা) বাজেট বরাদ্দ আছে?		১. অনুগ্রহপূর্বক সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাতগুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেট পরীক্ষা করুন।
৫	নিম্নমানের টয়লেট কাঠামোর উন্নতির জন্য (নির্দেশনা / পুনঃনির্মাণ) কোন বিধিমালা (নির্দেশিকা / নিয়ম) আছে?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকা জানার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানের প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, সংশ্লিষ্ট নিয়ম এবং নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য এই বিষয়ের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৬	যদি হ্যাঁ হয়, তবে শহরে নিয়ন্ত্রক বিধানগুলি প্রয়োগ করা হয়?		শহরে নিয়ন্ত্রক বিধানগুলি প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহপূর্বক সেক্টরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৭	নিম্নমানের টয়লেটের অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য কোন প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্বগুলি পরীক্ষা করার জন্য অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্ব বোঝার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৮	যদি হ্যাঁ হয়, তবে নিম্নমানের টয়লেটের অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য কি বাজেট বরাদ্দ বা ফি সংগ্রহপদ্ধতি আছে?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাতগুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য পূর্ববর্তী বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।
৯	পাবলিক টয়লেট কার্যকারিতা পরিদর্শন করার জন্য কোন মানদণ্ড আছে?		১. নির্ধারিত মান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকারের নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, প্রাসঙ্গিক গুণগত মান চিহ্নিত করতে সেক্টরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
১০	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই মানদণ্ড কি শহরে মধ্যে প্রয়োগ করা হয়?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশিকা অনুসরণ করা হয় এবং মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
১১	পাবলিক টয়লেট পরিদর্শনের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		১. সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্বগুলি পরীক্ষা করার জন্য অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্ব বোঝার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
১২	যদি হ্যাঁ হয়, তবে পাবলিক টয়লেট পরিদর্শনের জন্য সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) মজুত আছে?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাতগুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
১৩	উপযুক্ত পাবলিক টয়লেট নির্মাণ না করায় জরিমানা প্রদানের জন্য কি প্রবিধান আছে?		১. পাবলিক টয়লেট যথাযথভাবে নির্মাণ না করায় কোন ধরনের জরিমানা হতে পারে তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে মন্ত্রণালয়ের এবং স্থানীয় সরকারের নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, পাবলিক টয়লেট যথাযথভাবে নির্মাণ না করায় কোন ধরনের জরিমানা হতে পারে তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞের মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এসজিও কর্মী এবং সমাজ কর্মী ইত্যাদি) পরিচালনা করুন।
১৪	যদি হ্যাঁ হয় তবে এই শাস্তি কি শহরে প্রয়োগ করা হয়?		অনুগ্রহপূর্বক শহরটিতে জরিমানা কার্যকর করা এবং অনুসরণ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য সেক্টরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
১৫	জরিমানা জোরদার করার জন্য কোন দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্বগুলি পরীক্ষা করার জন্য অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্ব বোঝার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
১৬	যদি হ্যাঁ হয়, তবে তা কার্যকর করার জন্য যথেষ্ট সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।</p> <p>৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।</p>
	মজুদকরণ		
১৭	কোন বিশেষ ধরনের অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি (ওএসএস) নির্মাণের জন্য কোন মানদণ্ড আছে কি?		<p>১. অন-সাইট স্যানিটেশন ব্যবস্থা নির্মাণের মানদণ্ডগুলি যাচাই করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। উল্লেখ্য যে, মানদণ্ডগুলি কোম্পানি বা শিল্প খাতের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ভাবেও তৈরি করা যায়। তাই যেখানেই প্রয়োজন হয়, অনুগ্রহ করে এই বিষয়ের নির্দিষ্ট মানগুলিও উল্লেখ করুন (যেমন প্রাইভেট কোম্পানী নিজেদের মানদণ্ড অনুসারে প্রাক-ফ্যাব্রিকযুক্ত সেপটিক ট্যাঙ্ক উৎপাদন করতে পারে, যেখানে সরকার নির্ধারিত মান অনুসরণ করা হয়, কিন্তু তা শুধু সরকারী পর্যায়ে সীমাবদ্ধ নয়)।</p> <p>২. অন্যথায়, স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের বিস্তারিত বিবরণ নির্দিষ্ট করার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য সক্রিয় কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।</p>

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
১৮	যদি হ্যাঁ হয়, তবে কি এই মানদণ্ড শহরে প্রয়োগ করা হয় বা অনুসরণ করা হয়?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশিকা অনুসরণ করা হয় অথবা মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য সক্রিয় কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
১৯	যদি না থাকে, তাহলে কি মজুদকরন ইউনিট পরিদর্শনের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্বগুলি পরীক্ষা করার জন্য অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা ও দায়িত্ব বোঝার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
২০	অনুপযুক্তভাবে নির্মিত অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি (ওএসএস) উন্নত করার নিয়ম আছে কি ?		১. অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের ক্ষেত্রে প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের ক্ষেত্রে প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
২১	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই প্রবিধান শহরে প্রয়োগ করা হয়?		অনুগ্রহ করে প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা প্রয়োগ করা হয় কিনা তা সনাক্ত করতে শহর বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
২২	অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি (ওএসএস) উন্নত করার জন্য কোন প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের ক্ষেত্রে প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।
২৩	যদি হ্যাঁ হয়, নিম্নমানের অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতি (ওএসএস) উন্নত করার জন্য (নতুন সংযোজন / পুনঃনির্মাণ) বাজেটের বরাদ্দ আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
২৪	অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি (ওএসএস) নির্মাণের অনুমতি প্রদানের জন্য প্রবিধান (নিয়ম / নির্দেশিকা) আছে কি?		১. অনুগ্রহ করে অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের অনুমতি প্রদানের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অনুগ্রহ করে অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের অনুমতি প্রদানের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা আছে কিনা তা সনাক্ত করতে শহর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
২৫	যদি হ্যাঁ হয়, এই প্রবিধান শহরে প্রয়োগ করা হয়?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশিকা প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			অন্যান্য সক্রিয় কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
২৬	অন-সাইট স্যানিটেশন পদ্ধতি (ওএসএস) নির্মাণের অনুমতি প্রদানের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. অনুগ্রহ করে অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি নির্মাণের অনুমতি প্রদানের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।
২৭	অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি (ওএসএস) নির্মাণের জন্য অনুমতি যাচাই ও প্রদান করার জন্য যথেষ্ট সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) বরাদ্দ আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
	সংগ্রহ এবং পরিবহন		
২৮	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ সংখ্যা নির্দেশের ক্ষেত্রে প্রবিধান (নিয়ম/ নির্দেশিকা) আছে কি ?		১. অনুগ্রহ করে অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
২৯	যদি হ্যাঁ হয়, তাহলে কি শহরে এই আইন প্রযোজ্য?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশিকা অনুসরণ করা হয় এবং মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৩০	পয়ঃবর্জ্য অপসারণের মাত্রা প্রয়োগ করার জন্য কোন দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. অনুগ্রহ করে অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, অন-সাইট স্যানিটেশন সুবিধাদি প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৩১	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এটি বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
৩২	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারী এবং কর্মীদের লাইসেন্স প্রদান করার জন্য কোন প্রবিধান আছে		১. অনুগ্রহ করে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারী এবং শ্রমিকদের লাইসেন্স দেওয়ার জন্য

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
	কি?		<p>প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p> <p>২. অন্যথায়, স্বতন্ত্র চালনাকারী এবং শ্রমিকদের লাইসেন্স দেওয়ার ক্ষেত্রে প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।</p>
৩৩	যদি হ্যাঁ হয়, তাহলে কি শহরে এই নিয়মনিতির বাস্তবায়ন হচ্ছে?		<p>এই নিয়মনিতির বাস্তবায়ন হচ্ছে কিনা তা জানার জন্য অনুগ্রহ করে এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।</p>
৩৪	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারী এবং কর্মীদের লাইসেন্স দেওয়ার জন্য কোন প্রতিষ্ঠান আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহ করে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারী এবং শ্রমিকদের লাইসেন্স দেওয়ার জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকাগুলি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p> <p>২. অন্যথায়, স্বতন্ত্র চালনাকারী এবং শ্রমিকদের লাইসেন্স দেওয়ার ক্ষেত্রে প্রাসঙ্গিক নিয়ম এবং নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।</p>
৩৫	যদি হ্যাঁ হয়, তাহলে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারী এবং কর্মীদের লাইসেন্স দেওয়া বাস্তবায়ন করার জন্য প্রয়োজনীয় সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ</p>

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
৩৬	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ / পরিবহনের জন্য মানসম্মত পরিচালনা পদ্ধতি (জোন / সেবা প্রদানের সময়, দুর্ঘটনা, উপচে পড়া, সঠিক পদ্ধতিতে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ, তথ্য সংরক্ষণ, পথ নির্দেশিকা চালু করা) আছে কি?		১. অনুগ্রহ করে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ / পরিবহন সম্পর্কিত প্রাসঙ্গিক পরিচালনা পদ্ধতি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। উল্লেখ্য যে, মানদণ্ডগুলি কোম্পানি বা শিল্প খাতের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ভাবেও তৈরি করা যায়। তাই যেখানেই প্রয়োজন হয়, অনুগ্রহ করে সেক্টরের নির্দিষ্ট মানগুলিও উল্লেখ করুন (যেমন প্রাইভেট কোম্পানী নিজেদের মানদণ্ড অনুসারে প্রাক-ফ্যাব্রিকযুক্ত সেপটিক ট্যাঙ্ক উৎপাদন করতে পারে, যেখানে সরকার নির্ধারিত মান অনুসরণ করা হয়, কিন্তু তা শুধু সরকারী পর্যায়ে সীমাবদ্ধ নয়)। ২. অন্যথায়, পয়ঃবর্জ্য ও পরিবহন সম্পর্কিত প্রাসঙ্গিক মানদণ্ডগুলি সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।
৩৭	যদি হ্যাঁ হয়, তাহলে কি এই নির্দেশনা শহরের মধ্যে প্রয়োগ করা হয়?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশাবলী অনুসরণ করা হয় এবং মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে তথ্যবহুল গুরুত্বপূর্ণ সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৩৮	মানসম্মত পরিচালনা পদ্ধতিতে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ কর্মী সেবা প্রদান করছে কিনা তা পর্যবেক্ষণের জন্য কোন দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহ করে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ / পরিবহন সম্পর্কিত প্রাসঙ্গিক পরিচালনা পদ্ধতি পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত নথিপত্রের দেখুন। উল্লেখ্য যে, মানদণ্ডগুলি কোম্পানি বা শিল্প খাতের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ভাবেও তৈরি করা যায়। তাই যেখানেই প্রয়োজন হয়, অনুগ্রহ করে সেক্টরের নির্দিষ্ট মানগুলিও উল্লেখ করুন (যেমন প্রাইভেট কোম্পানী নিজেদের মানদণ্ড অনুসারে প্রাক-ফ্যাব্রিকযুক্ত সেপটিক ট্যাঙ্ক উৎপাদন করতে পারে, যেখানে সরকার নির্ধারিত মান অনুসরণ করা হয়, কিন্তু তা শুধু সরকারী পর্যায়ে সীমাবদ্ধ নয়)।</p> <p>২. অন্যথায়, পয়ঃবর্জ্য ও পরিবহন সম্পর্কিত প্রাসঙ্গিক মানদণ্ডগুলি সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার গ্রহণ করুন।</p>
৩৯	যদি হ্যাঁ হয় তবে মানসম্মত পরিচালনা পদ্ধতিতে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ কর্মী সেবা প্রদান করছে কিনা তা পর্যবেক্ষণের জন্য পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) কি আছে?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।</p> <p>৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল</p>

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
৪০	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ যানবাহনগুলো রাস্তায় প্রবেশ করতে বা চলাচল করতে পারে কিনা তা পরিমাপের জন্য কোন নিয়ম নীতি আছে কি?		১. পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহনের রাস্তার উপযোগিতা নির্ণয়ের জন্য যানবাহন চলাচলের গুণগত মান পূরণ করে কিনা তা জানার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত প্রাসঙ্গিক নথিপত্র দেখুন। ২. বিকল্পভাবে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহনের রাস্তার উপযোগিতা নির্ণয়ের করতে প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৪১	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই নির্দেশনা শহরে অনুসরণ করা হয়?		শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশাবলী অনুসরণ করা হয় এবং মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে তথ্যবহুল গুরুত্বপূর্ণ সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৪২	পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহনগুলি রাস্তার যোগ্যতার মান পূরণ করে কিনা তা পর্যবেক্ষণের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		১. পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহনের রাস্তার উপযোগিতা নির্ণয়ের জন্য যানবাহন চলাচলের গুণগত মান পূরণ করে কিনা তা জানার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত প্রাসঙ্গিক নথিপত্র দেখুন। ২. বিকল্পভাবে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহনের রাস্তার উপযোগিতা নির্ণয়ের করতে প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
৪৩	যদি হ্যাঁ হয়, তবে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নিয়োজিত যানবাহন চলাচলের রাস্তা পর্যবেক্ষণের জন্য পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব) আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।</p> <p>৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।</p>
৪৪	পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নির্দিষ্ট ট্যারিফ আদায়ের জন্য আইনী কাঠামো বিধান আছে কি?		<p>১. পয়ঃবর্জ্য অপসারণে শুল্ক নির্ধারণের জন্য প্রাসঙ্গিক আইনী কাঠামোর বিধান আছে কিনা তা পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p> <p>২. অন্যথায় সেক্ষেত্রে সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করে, ট্যারিফ আদায়ের মাধ্যমে শুল্ক নির্ধারণের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করুন।</p>
৪৫	যদি হ্যাঁ, তাহলে কি শহরে এই আইন প্রযোজ্য?		<p>শহরটিতে নিয়ম এবং নির্দেশাবলী অনুসরণ করা হয় এবং মানদণ্ড প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে তথ্যবহুল গুরুত্বপূর্ণ সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।</p>
৪৬	পয়ঃবর্জ্য অপসারণে নির্দিষ্ট ট্যারিফ আদায়ের জন্য নির্দেশনা প্রদানে কোন দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		<p>১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p>

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৪৭	পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণ চালনাকারীর জন্য ফি প্রদানের ব্যবস্থা আছে কি?		১. পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে চালনাকারীদের জন্য শুষ্ক দেওয়ার বিধান রয়েছে কিনা তা পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত প্রাসঙ্গিক নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায় পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে চালনাকারীদের জন্য শুষ্ক দেওয়ার বিধান বিষয়ক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করতে সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
	পরিশোধণ		
৪৮	পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য কোন ডিজাইন আছে কি?		১. পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য প্রাসঙ্গিক মান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। উল্লেখ্য যে, মানদণ্ডগুলি কোম্পানি বা শিল্প খাতের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ভাবেও তৈরি করা যায়। তাই যেখানেই প্রয়োজন হয়, অনুগ্রহ করে সেক্টরের নির্দিষ্ট মানগুলিও উল্লেখ করুন (যেমন প্রাইভেট কোম্পানী নিজেদের মানদণ্ড অনুসারে প্রাক-ফ্যাব্রিকযুক্ত সেপটিক ট্যাঙ্ক উৎপাদন করতে পারে, যেখানে সরকার নির্ধারিত মান অনুসরণ করা হয়, কিন্তু তা শুধু সরকারী পর্যায়ে সীমাবদ্ধ নয়)।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			২. অন্যথায় সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সঙ্গে পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করনের জন্য মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৪৯	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই মান শহরে অনুসরণ করা হয় এবং প্রয়োগ করা হয়?		অনুসরণ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৫০	পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৫১	যদি হ্যাঁ হয়,, তবে পরিশোধনাগারের ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
৫২	পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণের জন্য নির্দিষ্ট মানদণ্ড আছে কি?		<p>১. পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে প্রাসঙ্গিক মানদণ্ড আছে কিনা জানার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p> <p>২. অন্যতায়, পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য অপসারণে প্রাসঙ্গিক মানদণ্ড সম্পর্কে জানতে সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।</p>
৫৩	এই মানদণ্ড কি শহরে প্রয়োগ করা হয়?		<p>এই মানদণ্ড শহরে প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।</p>
৫৪	পয়ঃবর্জ্য অপসারণ মানসম্মত নিরীক্ষণের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		<p>১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন।</p> <p>২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।</p>
৫৫	যদি হ্যাঁ হয়, তবে পয়ঃবর্জ্য অপসারণের মানদণ্ড অনুসরণ করা হয়েছে কিনা তা পর্যবেক্ষণের জন্য নিযুক্ত প্রতিষ্ঠানের পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন।</p> <p>৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে,</p>

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
৫৬	কঠিন বর্জ্য অপসারণের জন্য নির্দিষ্ট মানদণ্ড আছে কি?	এখানে কঠিন বা জৈব-কঠিন বলতে পরিশোধনের পর শুকনো বর্জ্যকে বোঝানো হয়েছে।	১. কঠিন বর্জ্য অপসারণের জন্য প্রাসঙ্গিক মান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. কঠিন বর্জ্য অপসারণের জন্য প্রাসঙ্গিক মানদণ্ড সম্পর্কে জানতে সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৫৭	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই মানদণ্ড কি শহরে প্রয়োগ করা হয়?		এই মানদণ্ড শহরে প্রয়োগ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৫৮	কঠিন বর্জ্য অপসারণ মানসম্মতভাবে নিরীক্ষণের জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৫৯	যদি হ্যাঁ হয়, তবে কঠিন বর্জ্য অপসারণের মানদণ্ড অনুসরণ করা হয়েছে কিনা তা পর্যবেক্ষণের জন্য নিযুক্ত প্রতিষ্ঠানের পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব) আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
৬০	পরিশোধনাগারের জন্য আদর্শ পরিচালনা পদ্ধতি আছে কি?		১. পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য প্রাসঙ্গিক মান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। উল্লেখ্য যে, মানদণ্ডগুলি কোম্পানি বা শিল্প খাতের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ভাবেও তৈরি করা যায়। তাই যেখানেই প্রয়োজন হয়, অনুগ্রহ করে সেক্টরের নির্দিষ্ট মানগুলিও উল্লেখ করুন (যেমন প্রাইভেট কোম্পানী নিজেদের মানদণ্ড অনুসারে প্রাক-ফ্যাব্রিকযুক্ত সেপটিক ট্যাঙ্ক উৎপাদন করতে পারে, যেখানে সরকার নির্ধারিত মান অনুসরণ করা হয়, কিন্তু তা শুধু সরকারী পর্যায়ে সীমাবদ্ধ নয়)। ২. অন্যথায় সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সঙ্গে পরিশোধনাগারের মানসম্মত ডিজাইন, অপারেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য প্রাসঙ্গিক নিয়ম ও নির্দেশিকা সনাক্ত করনের জন্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার সাক্ষাতকার সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬১	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই পদ্ধতি কি শহরে প্রয়োগ করা হয় এবং মানদণ্ড অনুসরণ করা হয়?		পরিশোধনাগারের জন্য আদর্শ পরিচালনা পদ্ধতি প্রয়োগ এবং অনুসরণ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			অন্যান্য কর্মী, ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬২	কঠিন বর্জ্য অপসারণে শোধনাগারের আদর্শ পরিচালনা পদ্ধতিতে মানসম্মত নিরীক্ষণ করার জন্য কোন প্রতিষ্ঠান যুক্ত আছে কি?		১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬৩	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই কঠিন বর্জ্য অপসারণে নিয়মিত পরিদর্শন এবং পরিচালনা পদ্ধতিতে গুণগত মান মেনে চলার জন্য পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।
	পুনঃব্যবহার - পরিমাপক		
৬৪	পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্যের পুনঃব্যবহার বৈধকরণের জন্য আইনী ভিত্তি বা বিধান আছে কি?		১. পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্যের পুনঃব্যবহার কল্পে প্রাসঙ্গিক বিধি-বিধান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. বিকল্পভাবে পয়ঃবর্জ্য পুনঃব্যবহারের পণ্যগুলির মান নির্ধারণের প্রাসঙ্গিক বিধি-বিধান পরীক্ষা করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা,

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬৫	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই বিধানগুলি কি শহরে প্রয়োগ করা হয়?		অনুগ্রহ করে পরিশোধনাগারের পয়ঃবর্জ্যের পুনঃব্যবহারের জন্য আইনী ভিত্তি বা বিধান প্রয়োগ করা হয় কিনা তা সনাক্ত করতে শহর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬৬	পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্য পুনঃব্যবহার বৈধতা জারি করার জন্য কোন দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		১. পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্যে পুনঃব্যবহার কল্পে প্রাসঙ্গিক বিধি-বিধান পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. বিকল্পভাবে পয়ঃবর্জ্য পুনঃব্যবহারের পণ্যগুলির মান নির্ধারণের প্রাসঙ্গিক বিধি-বিধান পরীক্ষা করার জন্য সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারী সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬৭	যদি হ্যাঁ হয়, তবে পরিশোধনাগারে পয়ঃবর্জ্যে সম্ভাব্য পুনঃব্যবহার বিকল্পগুলিতে গবেষণার জন্য কারিগরী সংস্থার যথেষ্ট প্রযুক্তিগত ক্ষমতা আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন
৬৮	একটি নির্দিষ্ট ব্যবহারের জন্য উপজাত পণ্য পুনঃব্যবহারের গুণগত মান নির্ধারণে কোন মানদণ্ড আছে কি?		১. পয়ঃবর্জ্য পুনঃব্যবহারের সংশ্লিষ্ট মান জানার জন্য অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত পরিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায়, পয়ঃবর্জ্যে পুনঃব্যবহারের গুণগত মান

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
			নির্ধারণে কোন মানদণ্ড আছে কিনা তা জানার জন্য শহরটিতে সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী বং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৬৯	যদি হ্যাঁ হয়, তবে এই মানদণ্ড কি শহরের মধ্যে প্রয়োগ করা হয়?		পয়ঃবর্জ্যের পুনঃব্যবহারের মানদণ্ড অনুসরণ করা হয় কিনা তা চিহ্নিত করার জন্য অনুগ্রহ করে শহরের সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রদানকারীর সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৭০	পুনঃব্যবহারের জন্য উৎপাদিত উপজাত পণ্যগুলির গুণমানের পরিদর্শন করার জন্য কোন দায়িত্বপ্রাপ্ত সংস্থা আছে কি?		১. দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার দ্বারা প্রকাশিত নথিপত্র দেখুন। ২. অন্যথায় দায়িত্ব প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান দায়িত্ব কর্তব্য পরীক্ষা করার জন্য বিশেষজ্ঞদের (সরকারি কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) সাথে মূল তথ্যবহুল সাক্ষাৎকার পরিচালনা করুন।
৭১	যদি হ্যাঁ হয়, তবে নিয়মিত/ পর্যায়ক্রমিক পরিদর্শন করতে যথেষ্ট সম্পদ (আর্থিক এবং মানব সম্পদ) আছে কি?		১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন। ২. পূর্ববর্তী বছরগুলির জন্য বিশেষ বরাদ্দ কি পরিমাণ ছিল এবং কতটুকু ব্যয় করা হয়েছে তা বোঝার জন্য বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করুন। ৩. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।

#	ব্যবহারকারী পর্যায়	সংকেত	তথ্য সংগ্রহ প্রোটোকল
	অন্যান্য প্রাতিষ্ঠানিক পরিবর্তনশীল পরিমাপক		
৭২	প্রতিষ্ঠান / স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা সম্পর্কিত বিষয়গুলো সমন্বয় করার জন্য কোন দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক মন্ত্রণালয় এবং স্থানীয় সরকার কর্তৃক প্রকাশিত প্রাসঙ্গিক নথিপত্র দেখুন যেখানে পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনার সাথে সংশ্লিষ্ট সংস্থার ভূমিকা এবং দায়িত্ব নির্দেশ করে, যা পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা ইকোসিস্টেমের সাথে সম্পর্কিত বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে সমন্বয়কে শক্তিশালী করার পক্ষে কাজ করে। অনুগ্রহ করে লক্ষ্য করুন যে, এই ধরনের প্রতিষ্ঠান এনজিও/বেসরকারী সংস্থাও হতে পারে যা স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে সমন্বয় বাড়ানোর পক্ষে কাজ করে।</p> <p>২. অন্যথায়, সেক্টর বিশেষজ্ঞদের (সরকারী কর্মকর্তা, প্রকৌশলী, এনজিও কর্মী এবং অন্যান্য কর্মী ইত্যাদি) মুখ্য তথ্যপ্রানকারী সাক্ষাতকার পরিচালনা করে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের দায়িত্ব ও কর্তব্য সম্পর্কে জানুন।</p>
৭৩	যদি হ্যাঁ হয়, তবে সংস্থার/ স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে পয়ঃবর্জ্য ব্যবস্থাপনা সম্পর্কিত বিষয়গুলো সমন্বয় করার জন্য পর্যাপ্ত সম্পদ (আর্থিক এবং মানব) সম্পদ আছে কি?		<p>১. অনুগ্রহপূর্বক প্রাসঙ্গিক প্রতিষ্ঠানের আর্থিক বাজেট পরীক্ষা করুন এবং প্রাসঙ্গিক বাজেটের প্রধান খাত গুলির অধীনে বরাদ্দ করা বাজেটের জন্য পরীক্ষা করুন।</p> <p>২. বিশেষ কাজের জন্য প্রতিষ্ঠানের মানব সম্পদ প্রাপ্যতা বুঝতে, অনুগ্রহ করে প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পরীক্ষা করুন। জনবল কাঠামো অনুসারে বর্তমান কর্মীদের নির্ধারিত অবস্থান এবং সংখ্যা বিশ্লেষণ করুন।</p>
	মোট		